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Zadania zamkniete
Za kazda poprawng odpowiedz zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Pobrano z arkusze24.pl

Numer Poprawna
2adania odpowied2 Wskazdwki do rozwiazania zadania
1A B 4952715:?12[15}:73

2, B log; (10930 - log3) = 10g;(10910) = log; 1=0

3. B 3 3(\6+3) s
J6-3  6-9

4. B 235,40 -240| . 460 , oo

235,40 235407 "

S. D 2-2(y3-1] —2-2(4-2/3)-4/3-6~0,93

6. A 1 1 1 1
- =X ==2-3X<1=X>=
3 2076 ST

C x =0 Ilub x = -3, 2 rozwiazania
f jest rosnaca w {-3;0)

9. B 8
Punkty przeciecia z osiami: [g 0], (0,4). Pole 3T = ? = 5%

10. A P=-20=25Y =(oc; 25)

1. D g(x)=-3"? Uwaga: jezeli uczen zaznaczyt odpowiedz inha hiz D, to otrzymuje 0
punktow. Zadania nie nalezy uwzglednia¢ w cakowitej punktacji, jesli uczen pozosta-
wit je bez odpowiedzi.

12. C 2n +2018 = 0= n <1009, wlecnc{1,2,...,1008}

13. c 3"

1 [_] . i
s,=a.— 2 A3 41_gll3) 4
.3 1|2 2
2 2
18 8 2a, 1 r=51, 3a,13r=12=2,-11
2 2

15. C
£_30°= a=90°
3

16. D
Bok rombu ma diugos¢ 15, wiec sinus kata ostrego to % - % =0,8.

17. o B =25° a=75° wiec et + 3 =100°

18. A Po godzinie liczeb nos¢ wyniesie K - 2%, po n godzinach K- 23",

19. D |AC| = \/36 + 36 = 642, bok ma diugosc 6.

20. A 9.9.8.7




Pobrano z arkusze24.pl

Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Numer Poprawna
2adania odpowledz Wskazowki do rozwigzania zadania
21. B 3
|o|=8 A={(0.0.R),(0.R,0).(R.0,0)},|A| =3, P(A) = 3
22. B
254X _ g x =11, uporzadkowany zbior: 13,5, 8, 8, 11. Mediana: s%
23. o 4}
H? ql_z ] =122 = H=\/136 =234
24, o
ﬂ?rﬁz =r?.4,5 = r =8, srednica ma diugos¢ 16 cm

Zadania otwarte

Uwagi ogdine.

» Jezeli zdajacy rozwigze bezbtednie zadanie inng metoda, nieopisang w schemacie, ale meryto-
rycznie poprawng, otrzymuje za to rozwigzanie maksymaina liczbe punktow.

« 73 bfad rachunkowy zdajacy traci 1 punkt, jezeli btad ten nie spowodowat znacznego utatwie-
nia zadania (wowczas traktujemy go tak, jakby byt biedem merytorycznym).

« Jezeli zdajacy popetni bfad merytoryczny, otrzymuje punkty tylko za te czes¢ zadania, ktéra
rozwiazat do momentu popetnienia tego btedu, dalsza czesc nie jest oceniania (wiec jezeli btad
zostanie popetniony na poczatku, zdajacy otrzymuje za zadanie O punktow).

» Jezeli zdajacy Zle przepisze dane liczbowe z zadania, ale nie spowoduje to zmiany sensu zada-
nia badz nie ufatwi rozwigzania, wowczas za cafte zadanie traci 1 punkt.

s Jezeli zdajacy prawidiowo rozwigze zadanie, ale podczas zapisywania cdpowiedzi Zle przepisze
rozwigzanie, traktujemy to jako bfad nieuwadgi i zdajacy nie traci za ten bfad punktu.

« Jezeli punkt ma byc¢ przyznany za zapisanie ukfadu kilku rownan, to nalezy pamietac, ze rowna-
nia te nie musza byc zapisane jedno pod drugim i pofaczone klamrg, wystarczy, ze sa zapisane
(W roznych miejscach).

Numer Liczha
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
25. | Postep: 1
Przeksztatcenie nieréwnosci do postaci: —2x2 +11x +51=0
i wyznaczenie pierwiastkow: x, = 8%, X;=-3
eibo 11y 1 11 23
Zapisanie hierownosci w postaci: [X T] < 33ﬁ = ‘X F‘ < T
Rozwiazanie bezbredne: 1 2
Rozwiazanie nierownosci: x c[ 3; BE]

UWAGI

1. W rozwiazaniu dopuszczamy zapisy x > -3, x<8% albox > -3 Ix<3%,albox:~ 3nx<8%,

albo zaznaczenie rozwiazania na osi liczbowej z poprawnymi kohcami przedziatu.
1

2. Nie dopuszczamy zapiséw: X = —3 lub x < B% anix>-3vx< BE‘
3. Jezeli zdajacy popetni btad rachunkowy podczas przeksztalcania nieréwnosci, ale otrzyma dwa
rézne pierwiastki albo popetni biad podczas obliczania pierwiastkow z dobrze przeksztatcone]
nieréwnosci i konsekwentnie prawidiowo rozwiaze nieréwnos¢, to za caie zadanie otrzymuje

1 punkt.

4. Jezeli zdajacy popetnibiad zaréwno podczas przeksztaltcania nieréwnosci, jak | pozniej w trakcie
obliczania pierwiastkow, to za cale zadanie otrzymuje 0 punktow.
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Numer Liczba
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow

26. Uwaga: 1
w tresci zadania podano btedne dane. Zadanie oceniamy na korzys¢ ucznia, tzn. nieza-
leznie od tego, czy po rozwiazaniu zadania uczen pozostawi odpowiedz zaproponowa-
na w kluczu (obliczy diugosci odcinkéw), czy uzasadni merytorycznie, ze taki trapez hie
istnieje, poniewaz nie s3 spetnione nierownosci trojkata, uczen otrzymuje 2 pkt.
Postep:

Skorzystanie 2 podobienistwa trojkatow ABP | CDP do zapisania:

DP
- proporcji % = % i wyznaczenie diugosci odcinka DP: [DP|= 4,5
lub
- proporcji

R = %’ gdzie x oznacza diugosc krotszej podstawy CD | wyznaczenie
1

diugosci odcinka CD: |CD|= x =9
Rozwiazanie bezbiedne: 2
Podanie diugosci wszystkich szukanych odcinkow: |DP| = 4,5; |CD| = 9; |AB| = 24.
UWAGI

1. Jezeli zdajacy zapisze prawidiowo obie proporcje pozwalajace wyznaczy¢ diugoséci szukanych

odcinkow, ale popetni biedy rachunkowe w ich obliczaniu, za cate zadanie otrzymuje 1 punkt.
2. Zdajacy moze réwniez skorzystac z rownosci pél trojkatéw APD i BCP (hie wymagamy jej

uzasadniania) i zapisac % 8- |DP| = % 312

27. Postep: 1
Wykonanie dziatan i zapisanie liczby w postaci: 2ab
lub
Wprowadzenie oznaczen, np. a =n, b = n+ 1i zapisanie liczby w postaci: 2n(n + 1)
Rozwigzanie bezbiedne: 2

Uzasadnienie tezy: Liczba ab bedaca iloczynem dwdéch kolejnych liczb naturalnych jest
liczba parzysta, poniewaz przynajmniej jedna z nich jest parzysta. Wobec tego liczba
2ab jest podzielna przez 4.

Podobnie, iloczyn ntn + 1) jest liczba parzysta, bo przynajmniej jedna z liczb (n lub n + 1)
jest parzysta.

UWAGI

1. Jezeli zdajacy podstawi w miejsce a i b konkretne wartosci liczbowe, to otrzymuje 0 punktow.
2. W uzasadnieniu tezy wymagane jest wyjasnienie, dlaczego iloczyn dwoch kolejnych liczb natu-
ralnych jest liczba podzielna przez 2.

28. | Postep: 1
3 , 16
Obliczenie sina = = oraz cos?ac= —
b 5 25

Obliczenie cosa — g

Rozwigzanie bezbfedne: 2

Obliczenie tga = %

UWAGI

1. Przy obliczaniu wartosci sinusa hie wymagamy zapisania dwoch rozwiazan (dodatniego i ujem-
nego) i odrzucenia ujemnego, a takze uzasadnienia, dlaczego zdajacy go odrzuca. Podobnie z cosi-
nusem - zdajacy moze podac¢ tylko wartos¢ ujemna (bez podawania i odrzucania dodatniej).

2. Jezeli zdajacy obliczy, ze cos a= 4 | konsekwentnie tga= E, to za cale zadanie otrzymuje

5 4
1 punkt.
3. Jezeli zdajacy przyjmie za prawidiowe oba rozwiazania (dodatnie i ujemne), ale obliczone po-
prawnie, to za cate zadanie otrzymuje 1 punkt.
4. Jezeli wartosci funkeji trygonometrycznych zdajacy oblicza z wykorzystaniem trojkata prosto-
kathego, w ktérym jako kat o przyimuje ktoryé z katow ostrych, to za cate zadanie otrzymuje 0
punktow.
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Numer Liczba
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
29. Postep: 1
Obliczenie wspotczynnika b =12
lub
Zapisanie funkcji w postaci kanonicznej f(x}: 3(x 2}2 +21
lub b
—_ =7
2.(-3)
Zapisanie ukiadu rownan | - —2— — 21
4-(-3)
A=b>-4(-3)c
Rozwigzanie bezbtedne: 2
Obliczenie wspoiczynnikéw b=12,¢ =9
UWAGI

1. Jezeli zdajacy btednie zapisze posta¢ kanoniczna badz ktéres z roéwnan w ukladzie, to za cate
zadanie otrzymuje 0 punktow.

2. Jezeli zdajacy przeksztalci poprawnie postaé kanoniczna do ogdinej i nie poda wartosci wspoi-
czynnikéw b i ¢, to za cale zadanie otrzymuje 1 punkt.

30. Postep: 1
Wykorzystanie wtasnosci odcinkow stycznych i zapisanie, ze:
|AD| = |DC|, |CE| = |BE| oraz |AF| = |BF|

Rozwiazanie bezbtedne: 2
Obliczenie obwodu trojkata DEF:

Obw. = |FD|+ |DC| +|CE| + |EF| = |FD| + |AD| + |BE| + |EF| = X + X = 2x
UWAGI

1. Rownos¢ odpowiednich odcinkéw moze by¢ zaznaczona ha rysunku, istotne, aby bylo widac, ze
zdajacy zauwazyi wszystkie trzy pary odcinkow réwnej diugosci.

2. Jezeli zdajacy zapisze i skorzysta z tego, ze [CE| = |DC| albo |[FD| = |EF|, to za cale zadanie otrzymuje
0 punktow.

31. Postep: 1
Obliczenie liczby wszystkich odcinkéw, jakie mozna utworzy¢, losujac dwa wierzchotki

sposrod szesciu, czyli liczby wszystkich bokow i przekatnych w szesciokacie forem-

nvm:|n|=¥=15

lub

Obliczenie liczby zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A, ze utworzony od-
cinek ma diugos¢ bedaca liczba niewymierna, czyli wylosowanie takich wierzchotkow,
ktore utworza krotsza przekatna szesciokata, czyli |A =6

lub

Uwzglednienie kolejnosci wylosowanych wierzchotkow i zapisanie, Ze: 2| = 6-5 = 30
oraz|A|=12

Rozwiazanie bezbtedne: 6 2 2
Obliczenie prawdopodobienstwa: P(A) = T 5 0,4

UWAGI

1. Jezeli zdajacy przyjmuje w zadaniu istotng kolejnos¢, otrzymuje 1 punkt dopiero wtedy, gdy
wyznhaczy zaréwno|S)], jak i|A|.

2. Jezeli zdajacy pomiesza metody, tzn. obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych, biorac
pod uwage kolejnos¢ wylosowanych wierzchotkow, a liczbe zdarzen sprzyjajacych bez tej kolej-
nosci (lub na odwrot), to za cate zadanie otrzymuje maksymalnie 1 punkt (zrealizowat 1. etap za
1 punkt).

3. Jezeli zadajacy biednie wyznaczy zaréwno |02, jak i |A|, to za cale zadanie otrzymuje 0 punktow.
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Numer Liczba
zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
32. Postep: 1
Zapisanie réwnan pozwalajacych wyznaczycaib: a= w i(b- 2}2 =9b
lub
Rozwigzanie réwnania z niewiadoma b: b =11ub b = 4 (bez zapisania réwnania
z niewiadoma a)
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 2
Obliczenie tylkob: b=1lubb=14
lub
Obliczenie tylkoa:a=2lub a= %
Rozwiagzanie bezbtedne: 1 3
a—= 2 =
Podanie odpowiedzi: b |7 =2
b=1"lb-a

UWAGI
1. W rozwiazaniu zdajacy musi wyraznie poda¢ dwie pary rozwiazan, nie uznajemy odpowiedzi np.

a=2|uba=%|ubb=1lubb=¢

Za prawidiowe rozwiazanie uznajemy odpowiedz na przyklad w postaci: a, — 2 lub a, — -, lub b, — 1,
lub b, — 4. 2

2. Jezeli zdajacy poprawnie wyznaczy oba rozwiazania a albo oba rozwiazania b i jedno odrzuci
oraz na tym zakonczy (lub dalej popetnia biedy), to za cale zadanie otrzymuje 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy poprawnie wyznaczy oba rozwiazania a albo b i jedno odrzuci, a dla drugiego roz-
wiazania poprawnie wyznaczy druga niewiadoma, to za cale zadanie otrzymuje 2 punkty.

33. Postep: 1
Wyznaczenie wspoirzednych wierzchotka B: B = (15, 8)

Istotny postep: ) 2
Wyznaczenie réwnania prostej AC: y = 3 14

Pokonhanie zasadniczych trudnosci: 3
Wyznaczenie wspoirzednych wierzchotka C: € = (9,20)

Rozwiazanie bezbtedne: 4
Napisanie réwnania prostej zawierajace] wysokos¢ €D: x =9

UWAGI

1. Wyznaczanie wierzcholkéw musi odbywac sie metoda analityczna - jezeli zdajacy narysuje
proste i oszacuje wspoirzedne punktu B (a w dalszej czesci rowniez €) i nie sprawdzi poprawnosci
odczytu (np. poprzez sprawdzenie, czy wspotrzedne spetniaja réwnania prostych, do ktérych ten
punkt nalezy), to takiej odpowiedzi nie uznajemy (nie przyznajemy punktu za dana czes¢ zadania).
2. Réwnanie prostej zawierajacej wysokos¢ CD moze zosta¢ odczytane z rysunku.

34. Postep: 1
Przy oznaczeniach jak na rysunku:
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Matematyka. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM

Numer Liczba

zadania Modelowe etapy rozwiazywania zadania punktow
Obliczenie diugosci odcinka PA (albo PB albo PC) [PA|= 443
Iub
Zapisanie réwnania pozwalajacego wyznaczy¢ wysokos¢ ostrosiupa — zastosowanie
twierdzenia Pitagorasa w trojkacie, np. APS: H? 4 |Pﬂ.|2 = (3H}2, gdzie H oznacza wyso-
kos¢ ostrosiupa (diugosc odcinka PA nie musi by¢ wyliczona albo moze by¢ wyliczo-
na blednie).
Istotny postep: 2
Wyznaczenie wysokosci H ostrostupa z twierdzenia Pitagorasa, np. w trojkacie APS:
H=6
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 3
Wyzhaczehie wysokosci h sciany bocznej ostrosiupa z twierdzenia Pitagorasa,
np. w tréjkacie DBS: h =18 = 3.2
lub
Obliczenie objetosci ostrostupa: V = 12418 = 3642
Rozwiazanie prawie peine: 4
Wyznaczenie wysokosci h sciany bocznej ostrosiupa: h =342
oraz
Obliczenie objetosci ostrosiupa: V = 3642 lub pola powierzchni bocznej:
P, =18\18 =542
Rozwigzanie bezbiedne: 5
Obliczenie objetosci ostrosiupa: V = 36+/2 oraz pola powierzchni bocznej: P, = 5442
UWAGI
1. Rysunek w zadaniu nie jest wymagany, wiec wszelkie biedy na rysunku, o ile nie zostang przez
zdajacego wykorzystane w rozwigzaniu zadania, nie mogg by¢ podstawg do obnizenia punktacji.
2. Jezeli zdajacy wykorzysta w zadaniu inng bryie niz ostrostup prawidiowy trojkatny, za caie
zadanie otrzymuje 0 punktow.
3. Oznaczenie Krawedzi bocznej jako H + 3 traktujemy jak biad merytoryczny i za cale zadanie zda-
Jjacy moze uzyskac co najwyzej 1 punkt (za dobrze wyznaczona diugos¢ odcinka PA).
4. Jezeli odcinek PA zdajacy zinterpretuje inaczej niz % wysokosci podstawy (albo obliczy ja,
popeiniajac inne biedy merytoryczne), to cate zadanie moze uzyskac co najwyzej 1 punkt (za
dobrze zapisane twierdzenie Pitagorasa w trojkacie APS). 3678
5. Uznajemy wyniki nieuproszczone i nieskrocone, np. V = itp.
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